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álním znakům, které položil základ1, když 
prohlásil, že „každá doba, každý člověk 
s sebou přináší v dané chvíli možnost ni-
koli vnímat svět jednou provždy daný, ale 
vytvářet systémy na základě určitého in-
ventáře, ohraničeného skutky a obecnými 
znalostmi, pro víceméně širší (různě ši-
roké) společenství lidí. Každý prostor... je 
strukturou i přechodným inventářem fo-
rem a společenských vztahů“. (s. 49)

Metoda Francastelova se ukazu-
je jako metodicky účinná i při zkoumá-
ní jiných zobrazovacích systémů, než byl 
renesanční či kubistický. Žeginův Jazyk 
malířského díla (Praha 1970) užívá Fran-
castelova přístupu (poprvé dílo vyšlo v ro-
ce 1951) k analýze obrazového znakového 
systému středověkého malířství. Také Že-
gin odhaluje, že objekty, jejichž zobrazení 
a rozmístění považujeme vzhledem k re-
nesančnímu za nedokonalé, jsou vzájemně 
uspořádány ve svébytném systému, vychá-
zejícím z jiných zdrojů vědomí o prostoru, 
který člověka obklopoval, o umístění a po-
stavení pozorovatele, o sociálních vzta-
zích, než máme my i než mělo následující 
renesanční malířství.

Francastelem deklarovaný vztah vi-
zuálních znaků a znakových systémů vůči 

lidskému myšlení a v důsledku toho i ta-
ké k uvědomělému vnímání dešifruje pro-
blémy fenomenologického postoje k obra-
zovému vyjadřování, jak je aplikuje např. 
Merleau-Ponty (Viditelné a neviditelné, 
Praha 1998). Fenomenologické pojetí 
předpokládá, že náš pohled může být na-
tolik očištěn od předsudků mínění, že je 
možné začít toto nazírání jaksi od počá-
tečního stavu. Problém je však v tom, že 
tato rekonstrukce myšlení se nevztahuje 
k čistému nazírání, ale k vnímání, v němž 
je zakotvena jeho zautomatizovaná a tedy 
většinou neuvědomělá strukturace, kon-
denzovaná z jeho historie. 

Malířství, jež je obecně považová-
no za způsob, jak získat estetické prožit-
ky, mnohdy také jak získat jisté předsta-
vy o viditelném (koncept malířství jako 
realismu), považuje tak Francastel za ten 
druh reflexe, který umožňuje uvedenou 
strukturaci vnímání nejen si uvědomovat, 
ale také ji aktivně transformovat.

Jaroslav Vančát 

E. Rekosh, K. A. Buchko, 
V. Terzieva (ed.): PURSUING 
THE PUBLIC INTEREST – 
A HANDBOOK FOR LEGAL 
PROFESSIONALS AND 
ACTIVISTS, Public Interst 
Law Initiative, Columbia Law 
School, New York 2001

Tato kniha si zaslouží pozornost nejen 
pro svůj praktický charakter, pro který by 
měla být součástí knihovny každé „watch 
dog organization“ v České republice, ale 
též z hlediska teorie občanské společnosti 
a jejích organizací. Věnuje se totiž téma-

1  Metoda Francastelova se ukazuje jako me-
todicky účinná i při zkoumání jiných zobrazova-
cích systémů, než byl renesanční či kubistický. 
Žeginův Jazyk malířského díla (Praha 1970) užívá 
Francastelova přístupu (poprvé dílo vyšlo v roce 
1951) k analýze obrazového znakového systému 
středověkého malířství. Také Žegin odhaluje, že 
objekty, jejichž zobrazení a rozmístění považuje-
me vzhledem k renesančnímu za nedokonalé, jsou 
vzájemně uspořádány ve svébytném systému, vy-
cházejícím z jiných zdrojů vědomí o prostoru, kte-
rý člověka obklopoval, o umístění a postavení po-
zorovatele, o sociálních vztazích, než máme my 
i než mělo následující renesanční malířství.
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tu organizací prosazující veřejný zájem, 
což je v podmínkách českého prostředí té-
měř neprozkoumaná oblast. Obsahuje in-
formaci o historii prosazování veřejného 
zájmu v Americe, jakož i srovnání s pod-
mínkami východní a střední Evropy, kde 
veřejný zájem v období socialismu byl zto-
tožňován se zájmem státní a dodnes jsou 
patrné stopy tohoto přístupu v reakcích 
na vnímání zájmu veřejného. 

V americkém prostředí nevyjadřuje 
termín Public Interest v právním kontex-
tu oblast práva ani předmět sporu, jako 
spíš naznačuje, kdo je klientem právníka. 
V současné době je užíván pro označení 
především nevládních organizací, které 
podporují a hájí lidská práva v rámci ame-
rického právního systému, bojují v oblas-
ti životního prostředí a ochrany spotře-
bitelů. Do oblasti obhájců Public Interest 
jsou dále řazeny také skupiny právníků, 
kteří obhajují klienty bezplatně (což bývá 
v USA běžné, že velké právní firmy věnují 
část svého času případům Public interest 
a patří to k součásti budování dobrého 
jména firmy) a dále také tzv. Legal Clinics. 
Metoda výuky Legal Clinics je používána 
i v České republice, i když ne samozřejmě 
v takové míře a podobě jako v zemi svého 
původu, v USA. Základem této metody je 
poskytování bezplatné právní pomoci jed-
notlivcům studenty práva pod supervizí 
učitelů. Dalším výstižným příměrem, kte-
rý je v knize uveden k osvětlení významu 
termínu Public Interest, je porovnání or-
ganizace prosazující veřejný zájem s kla-
sickou právní praxí. Klasická právní praxe 
sleduje strategii použitím práva maxima-
lizovat zisk klienta a minimalizovat jeho 
ztráty, zatímco praxe prosazování veřejné-
ho zájmu usiluje o společenské změny za 
použitím práva, případně změnou práva.

Charakter příručky se projevuje 
i v logice řazení a obsahu jednotlivých ka-
pitol – kniha začíná tématem Založení or-
ganizace prosazující veřejný zájem, která 
objasňuje jednotlivé kroky začínající or-
ganizace – stanovení cílů a poslání, výběr 
organizační struktury, řízení organizace, 
strategické plánování, atd. Tyto poznatky 
se nevymykají poznatkům jak pracovníků 
neziskových organizací, tak poznatkům 
teorie občanských organizací. Přínos-
né zejména pro české podmínky je de-
tailní zpracování otázky aktivit typických 
pro organizaci prosazující veřejný zájem, 
a to nejen proto, že (jak bylo již uvedeno) 
v České republice není toto téma uspokoji-
vým způsobem zpracované teoreticky, ale 
též pro minimální zkušenosti existujících 
českých organizací s prosazováním veřej-
ného zájmu a nepatrný počet organizací, 
které splňují kritéria organizace prosazu-
jící veřejný zájem dle amerického pojetí. 
Typy organizací prosazující veřejný zájem 
variují právě dle typu činnosti, který vy-
konávají, tedy zda se zaměřují na litigační 
činnost, poskytování expertních konzul-
tací, legislativní proces či na vzdělávání, 
včetně publikační činnosti, nebo na pro-
vozování poradenství prostřednictvím tzv. 
Právních klinik. 

Kapitola druhá přináší návod, jak 
provádět skutečně přínosný výzkum a do-
kumentaci v oblasti případů veřejného 
zájmu. Je logické i vzhledem k vymeze-
ní klasického předmětu zájmu organizací 
prosazujících veřejný zájem, že základem 
jejich činnosti je monitoring, který je do-
poručováno provádět na základě tohoto 
postupu: stanovení předmětu zkoumání, 
specifikace problému, definování klíčo-
vých aktérů, vymezení potřebných infor-
mací, analýza práva, výběr metody zkou-
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mání, stanovení a trénink výzkumného 
týmu a vytvoření vlastního harmonogramu 
výzkumu. Předmětem monitoringu pak 
může být jak jedno konkrétní právo v rám-
ci dané lokality, tak jakákoli nebo všechna 
práva vztahující se k činnosti nějaké insti-
tuce, práva příslušníků sociálních menšin, 
práva jednotlivců při střetech se státními 
institucemi, práva jednotlivců při střetech 
s quasi-státními institucemi, práva vzta-
hující se k oblastem řízeným nebo kont-
rolovaným státem, soulad výkonu veřejné 
správy se standardy lidských práv, včetně 
vydávání podzákonných norem či aplikace 
nově přijatých právních norem týkající se 
ochrany lidských práv.

Třetí kapitola je zaměřena na obha-
jobu případu veřejného zájmu, je proto vě-
nována strategické litigaci. Ta podle profe-
sora J. Greenberga z Columbia Univerzity 
plní dva účely – nutí právní systém k určité 
interpretaci právních norem a nutí orgány 
pověřené rozhodovat ve věci k redefinová-
ní práv obsažených v právních normách 
tak, aby skutečně upravovaly dané vzta-
hy předpokládaných způsobem a zároveň 
nutí tyto orgány aplikovat ty normy, kte-
ré z nějakého důvodu zůstávaly opome-
nuty (v České republice by se např. mohlo 
jednat o mezinárodní smlouvy o lidských 
právech). Ačkoli tato kapitola čerpá přede-
vším ze zkušenosti evropských organizací 
prosazující veřejný zájem (jako např. Ev-
ropského střediska pro práva Romů), za-
nechává dojem silného vlivu amerického 
právního systému, zejména v oblasti vlivu 
individuálního soudního jednání na změ-
nu veřejného zájmu. Zdá se však, že auto-
ři jsou si vědomi dopadů odlišností práv-
ních systému, o čemž svědčí i poznámka 
o vhodnosti obracet se na soudy ústavní, 
které rozhodují o věcech veřejného zájmu 

z perspektivy mezinárodních úmluv o lid-
ských právech, na rozdíl od soudů obec-
ných, které zpravidla nevybočují z rámce 
vnitrostátních norem.

Následující kapitola je věnována dal-
ší metodě prosazování veřejného zájmu, 
kampaním, kterými autoři rozumí jaké-
koli záměrné působení na veřejnost, jehož 
cílem je probudit zájem o daný problém. 
Je zřejmé, že cíle kampaní jsou různé 
dle témat, která sledují ( například práva 
žen, přijetí zákona o životním prostředí, 
atd.), kdy vedení kampaní podléhá stej-
ným principům. Obdobně jsou shodné vý-
sledky úspěšných kampaní – přijetí právní 
normy, její změna, aplikace, atd. Na závěr 
kapitoly je mezi příklady úspěšných kam-
paní zařazena kampaň Nadace tolerance 
proti zákonu o nabývání a pozbývání ob-
čanství ČR, který svého času negativně 
proslavil Českou republiku coby zemi ote-
vřeně projevující rasismus vůči Romům. 
Připomínka této úspěšné kampaně tak vý-
znamně podporuje myšlenku, že i v České 
republice mohou být organizace prosazu-
jící veřejný zájem nejen potřebné, ale též 
prospěšné, a to nejen z hlediska posta-
vení skupiny, s níž veřejný zájem souvisí 
(v tomto případě Romové), ale z hlediska 
„státního“ zájmu – po úspěšné kampani 
Nadace Tolerance došlo ke změně zákona, 
což bylo pozitivně hodnoceno mezinárod-
ním společenstvím.

Kapitola pátá objasňuje podmínky 
pro obhajování případů před mezinárod-
ními mezivládními organizacemi. Kromě 
vysvětlení fungování zásadních mezivlád-
ních organizací, Rady Evropy a Organiza-
ce spojených národů, pak uvádí možnos-
ti dané jednotlivými úmluvami o lidských 
právech. V souvislosti s Radou Evropy 
jsou tedy uvedeny způsoby, jak mohou 



227

R E C E N Z E

nevládní organizace využít možnosti ob-
hajoby lidských práv dané Evropskou 
úmluvou o lidských právech, Evropskou 
sociální chartou, Evropskou úmluvou 
o prevenci mučení, Evropskou úmluvou 
o ochraně národnostních menšin, Evrop-
skou chartou regionálních a menšinových 
jazyků a Evropskou úmluvou o občanství. 
Pozornost je také věnována činnosti Ev-
ropské komise proti rasismu a intoleranci 
a prostoru, který poskytuje nevládním or-
ganizacím.

V souvislosti s Organizací spoje-
ných národů jsou pak pojednány Rezoluce 
1235 a 1503, Mezinárodní pakt o občan-
ských a politických právech, Mezinárodní 
pak o ekonomických, sociálních a kultur-
ních právech, Mezinárodní úmluva o od-
stranění všech forem rasové diskrimi-
nace, Úmluva o odstranění všech forem 
diskriminace žen, Úmluva proti mučení 
a jinému nelidskému zacházení a Úmluva 
o právech dítěte. V kapitole je též zmíněna 
možnost využívat úlohy Organizace pro 
bezpečnost a spolupráci v Evropě při ob-
hajování lidských práv.

Šestá kapitola se tématicky navra-
cí k historii prosazování veřejného zá-
jmu, neboť pojednává o problému přístu-
pu k spravedlnosti z pohledu dostupnosti 
právní pomoci, samozřejmě v současných 
podmínkách střední a východní Evropy. 
Toto téma je maximálně přitažlivé pro 
českého čtenáře, neboť dosud nebyl tento 
problém v České republice dořešen a s na-
pětím je očekáván osud návrhu zákona 
o právní pomoci. Problém nedostatečné-
ho zastoupení klienta je ilustrován např. 
výsledky výzkumu, který uskutečnil Bul-
harský helsinský výbor v roce 1999 ohled-
ně dostupnosti právního zastoupení mezi 
993 vězni (muži i ženami). 54 % z nich 

nebylo právně zastoupeno během vyšet-
řování, 40% nebylo zastoupeno ani bě-
hem řízení před prvoinstančním soudem 
a 43 % z nich nebylo zastoupeno před sou-
dem odvolacím. Kapitola se věnuje otáz-
ce nutných obhajob a právníků ex-offo, 
a to též metodou srovnání právní úpravy 
vybraných zemí. Přístup k právní pomoci 
ve Střední a Východní Evropě je pak hod-
nocen jako nedostatečný. V kapitole jsou 
dále uvedeny příklady přístupu k právní 
pomoci ve vybraných státech, např. Velké 
Británii, Jihoafrické republice, aj.

Kapitola sedmá se věnuje otázce 
Právních klinik coby metodě výchovy nové 
generace právníků. Ačkoli v České repub-
lice je metoda právních klinik známa, není 
příliš používána, a proto je tato kapitola 
maximálně užitečná pro pracovníky práv-
nických fakult, neboť kromě historie této 
metody a obecných poznámek o jejích 
přednostech přináší velmi podrobný ná-
vod jejího uvedení do praxe, včetně meto-
dických poznámek a praktických příkladů. 
Pro ostatní čtenáře je zajímavá coby infor-
mace o další metodě prosazování veřejné-
ho zájmu, ale prakticky nepoužitelná, ne-
boť právní kliniky jsou výlučně zřizovány 
při právnických fakultách coby součást 
vzdělávání studentů, kteří jsou za účast 
v nich hodnoceni standardním způsobem 
jako v ostatních předmětech.

Závěrečná osmá kapitola se zamě-
řuje na otázku vzdělávání veřejnosti o lid-
ských právech, zejména formou tzv. Street 
Law. Metoda Street Law byla poprvé po-
užita v USA v sedmdesátých letech a její 
podstatou je vzdělávání veřejnosti v ob-
lasti práva s důrazem na praktické využití 
práva v každodenním životě. Jako příklad 
použití této metody ve Střední a Východní 
Evropě je zmíněn projekt COLPI ( Consti-
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tutional and Legal Policy Institute), který 
byl realizován v polovině 90. let s cílem ve 
třinácti zemích ve spolupráci s místní po-
bočkou Sorosovy Nadace prostřednictvím 
novin a speciálních kartiček distribuovat 
informace o právech při zadržení a zatče-
ní policií. Bylo vytištěno přibližně 200.000 
těchto kartiček v každé zemi a byly rozdá-
vány především mladým mužům: na fot-
balových zápasech, rockových koncertech, 
v metru, apod. Projekt byl hodnocen jako 
úspěšný, neboť vzrostlo právní povědo-
mí o tom, jaká práva mají zadržené a za-
tčené osoby. Tento projekt byl realizován 
i v České republice, mnohý čtenář si pro-
to možná vybaví oboustrannou kartičku 
o něco málo větší než vizitku, kdy na jedné 
straně byla uvedena práva zadržené osoby 
a na druhé osoby zatčené. V této kapitole 
jsou také uvedeny metody výuky lidských 
práv a příklady této výuky, což jistě uvíta-
jí všichni, kdo se nějakým způsobem touto 
či podobnou problematikou zabývají.

Knihu lze proto doporučit jak těm, 
kterým je určena, tedy právníkům hájí-
cím lidská práva či aktivistům nevládních 
organizací, ale též akademikům a studen-
tům, neboť se dotýká málo zpracovaného 
tématu, jakým je prosazování veřejného 
zájmu. Jejímu širšímu využití akademic-
kými kruhy přejí i odkazy a doporučené 
zdroje, uváděné tematicky na konci kaž-
dé kapitoly. Ale především jejímu širšímu 
využijí přeje skutečnost, že kniha je nejen 
prodávána ve formě paperbacku za 29.95 
USD, ale též je dána k dispozici k bezplat-
nému stažení v elektronické podobě na 
adrese www.pili.org.

Petra Zhřívalová

Radislav Hošek: 
NÁBOŽENSTVÍ STARÉHO 
ŘECKA, Vyšehrad, Praha 2004

První část knihy je rozdělena chronologic-
ky. Začíná obecným přehledem tématu, 
pak se zabývá předchůdci řeckého nábo-
ženství, náboženskými systémy minojské 
Kréty a Mykén, a v další kapitole nábo-
ženstvím homérských eposů, které stano-
vily výchozí rovinu řecké mythologie i pro 
pozdější období. Zvláštní kapitoly jsou vě-
novány archaickému období Hellady, řec-
kým kultovním obřadům, attickým kultům 
a jejich obdobám v jiných částech Řecka 
v době klasické. Další části knihy jsou vě-
novány orfikům a pythagorejcům a také 
náboženství Thráků, jejichž studiu se au-
tor věnoval častěji i dříve. Přes náboženství 
Velkého Řecka a vztahů mezi Řeky a Et-
rusky v jejich náboženských systémech se 
autor dostává i k náboženství římskému, 
a k náboženství ostatních tzv. okrajových 
částí antického světa. Knihu uzavírá epi-
log, věnovaný konci dějin antického před-
křesťanského náboženství a jeho zániku.

V knize je patrné, že se autor zabýval 
antickým náboženstvím po dlouhou řadu 
let, že pronikl do mnoha oblastí, včetně 
epigrafických dokumentů z řeckých sva-
tyní (prof. Hošek se po dlouhá léta zabý-
val epigrafickými památkami), a nadto 
také, že umí psát čtivě, poutavě a čtená-
ře zaujmout. Etymologie božských epitet 
a přesné definice bohů jsou velmi složi-
tým problémem, a každý by se tu pohybo-
val na tenkém ledě. Pravěk a náboženství 
doby bronzové nejsou oblastmi, které byly 
autorovi zvláště blízké. Počátky neolitu lze 
dnes datovat už jistě do 8., i do 9. tisíciletí 
př. Kr. (str. 25), Hypotézy o animistickém 
pravěkém náboženství mají dnes mno-


